



骆宾王墓何处寻,狼山脚下雨纷纷。 五一假期里一个微雨的午后,我再次 踏访坐落在南通狼山南麓的骆宾王墓,念 天地之悠悠,发怀古之幽思。

被誉为"初唐四杰"之一的骆宾王,身 后留下不止一处墓冢,我以为均不可信。 骆宾王的结局一直是谜,其死亡原因和地 点均无定论。有关他的古迹和墓地却有好 几处,表明后人对这位唐代大才子的亲善 态度,都希望把他的那份神秘永久挽留住。

虽说不可信,但狼山的这座骆宾王墓 在我心目中还是独具魅力,只因骆宾王在 徐敬业兵败之后确曾逃亡到地处南通(当 时叫静海)城外的白水荡,那就与南通有 着割舍不断的渊源了。他不久便离开了 白水荡,不知所终。但我还是宁可信其 有,尽管明知眼前这座墓中连他的衣冠也

骆宾王墓规模并不大,谈不上恢宏气 派,但是透出一种特殊的宁静。墓身巧妙 地嵌傍于狼山脚下矗立的山体,墓基被蓊 蓊郁郁的青草和树叶覆盖,加上紫藤如 瀑,耳边不时传来阵阵轻微的雨滴声响, 更是平添了一股神秘的气氛,很容易让人 想起"千秋万岁名,寂寞身后事"那句话。 步入狼山东大门,抬眼不远处便是那巨大 的石牌坊。坊身久经风雨剥蚀,似已历尽 沧桑。坊上书有一联:"碑掘黄泥五山片 壤栖,笔传青史一檄千秋著。"此联足以概 括骆宾王一生的亮点。骆宾王无论是早 年的仕途坎坷、壮志难酬,还是后来追随 徐敬业起兵后的一展宏图乃至最终败亡, 在我眼中皆为表象,骆宾王的核心价值所

在,只能是他的文才。且不说他七岁时所 作《咏鹅》诗中"白毛浮绿水,红掌拨清波" 之脍炙人口;身陷囹圄时所作《在狱咏蝉》 诗中"不堪玄鬓影,来对白头吟"之功力深 厚;更有那辉映千秋的一纸雄文《为徐敬 业讨武曌檄》,便是今日石牌坊上所书下 联中的"一檄"所指。

我特别喜欢读这篇气势赛过十万甲 兵的战斗檄文,还常将此文与汉末"建安 七子"之一陈琳的讨曹檄文《为袁绍檄豫 州》对照朗读,大有吸天地之正气的豪迈 感。当年曹操读到陈琳的那篇檄文,见痛 骂他本人的言语充斥满纸,甚至还辱及其 父祖,非但不生气,居然对陈琳的文才深 爱有加,后来收服他,留在身边加官晋 爵。同样,骆宾王的对手武则天(武曌)也 有着类似曹操的心胸,竟然对骆宾王这篇 讨伐她的檄文爱不释手,连称"有如此才 而使之沦落不偶,宰相之过也。"言下之 意,朝廷居然让这样的大才流失,没有得 到重用,真是当朝宰相严重失职了! 就在 武则天平息了徐敬业兵乱之后,还念念不 忘这个才子骆宾王,叹道:"奇才奇才! 但 有文事还要有武备,宾王原是能文,敬业 未必能武。"可见她对徐敬业起兵恨之人 骨,残酷镇压,却对骆宾王颇有些相知恨 晚的味道,只是痛惜其不为她所用。

撑着油纸伞,我在淅沥细雨中轻轻抚 摩墓碑上"唐骆宾王墓"几个深红色的大 字。雨水将碑刻撇捺沟壑间洗涤得一尘 不染,这样的静谧氛围,最容易让我浮想 联翩,于是那篇抗辞书衅、器宇不凡的文 字又在我的脑海中一一闪现。关于武则 天废唐建周的是是非非,我不想多说什 么,同样对骆宾王跟随徐敬业讨武伐周的 前前后后,也不去妄加揣测。但是想起了 闻一多先生曾在谈到骆宾王个性的时候, 说他"天生一副侠骨",我觉得很可信,这 篇《为徐敬业讨武曌檄》中就有这种个性 的流露。且看"一抔之土未干,六尺之孤 安在"这样脍炙人口的诘问句,明白洗练 而浑然天成,丝毫没有华丽辞藻堆砌的作 态,却颇能引发我们想象出骆宾王当年 "天下之大,却无容身之所"的泱泱失意之 态,读来令人拍案叫绝。

骆宾王确实富有正义感,"一抔之土 未干"说的是唐高宗李治,也就是武则天 的丈夫,刚刚去世不久;"六尺之孤安在" (一说"六尺之孤何托")是指唐睿宗李旦, 也就是高宗之子,面临着无人辅佐的困 境。发布檄文的目的,是鼓动最大多数人 站到自己一边共同对敌,切忌用空洞的说 辞唱高调。像《为徐敬业讨武曌檄》中一 击命中对手要害、直指人心的语句,充分 展示了骆宾王的锦心绣口,极易打动人, 具有极强的号召力。说到底,我之所以喜 欢骆宾王,在很大程度上正是由于被类似 这样的奇文妙语深深打动。不过,这句话 也一语成谶,在声讨武则天的同时,也为 骆宾王自己的人生归宿蒙上了一层神秘

于是又想起关于骆宾王的一个传说, 载于鲁迅先生推荐给许寿裳之子许世瑛 阅读的一本古籍《唐才子传》。说的是初 唐另一位诗人宋之问,路过钱塘游览灵隐 寺时忽发灵感,吟了两句诗:"鹫岭郁岩

峣,龙宫锁寂寥。"可是思路一时卡顿,再 也想不出该怎样续下去。没想到寺中的 一位老僧笑着说:"你是不是可以这样续: 楼观沧海日,门对浙江潮。"宋之问大受启 发,一下子又文思泉涌,接下去把整首诗 写完:"桂子月中落,天香云外飘。扪萝登 塔远,刳木取泉遥。霜薄花更发,冰轻叶 未凋。夙龄尚遐异,搜对涤烦嚣。待入天 台路,看余度石桥。"回过头来再看老僧提 供的那两句,觉得简直是全诗的"诗眼", 自己是无论如何也写不出的,真的是自愧 弗如。天亮后,宋之问再去拜访老僧,却 已经找不到了。他哪里知道,这位老僧就 是兵败后归隐的骆宾王,这时候又已经乘 着小木筏渡海离去了……这个传说,杜撰 的痕迹比较明显,我曾仔细考证过,骆宾 王应该在宋之问十来岁的时候就已经离 世,所以这个续诗的故事也就不可能发 生。但不管怎么说,这个传说中的"楼观 沧海日,门对浙江潮"两句诗确实才气十 足,酷似骆宾王的风格,我们就不妨信它 一回吧,毕竟,关于这位神秘才子的传说 不是很多。

雨不知什么时候已经停了,于是收起 伞,整理思绪,漫步登上狼山之巅,眺望不 远处的江面。我想,骆宾王墓靠近长江人 海口,其实也是有其象征意义的,或许恰 如余秋雨先生所说,"正是他全部文思的 一种凝聚,一种表征"





生产队的蚕室

生产队的蚕室在哪里? 生产队的蚕室 在我们学校里,教室就是蚕室。

上世纪六七十年代,海安农村基本上 每个生产队都有蚕室,少数没有蚕室的,到 了养蚕季节就临时想办法借用几间房子凑 合一下。我们学校坐落在原海安县丁所公 社新民大队第四生产队的地皮上,有几年 新民四队没有蚕室,每到养蚕的时候,就向 学校借教室养蚕。学校没有多余的教室, 学生也不能放假不上课,怎么处理这个棘 手的问题? 学校向生产队提出要求,我们 腾个学生少的班级教室,将学生搬到学校 附近的农民家里上课,这样两全其美,问题 就解决了。生产队答应了学校要求,在学 校后面找了一户房子较为宽敞的人家做了 临时教室,班上的20多个学生就搬到农户 家里上课了。

那个年代,实行贫下中农管理学校,每 个大队都有一个"贫管会"主任分管学校工 作。学校里的几个小知识分子不敢,也没 有这个胆得罪学校所在地的贫下中农。贫 下中农提出的要求,都尽最大努力满足。 那些年,学校的粪肥也是供应学校所在地 生产队的,学生的劳动课也基本上安排在 所在地生产队进行。生产队的蚕室放在学 校教室,学生又近距离地接触到了农民养 蚕的真实场景,学文化与生产劳动的有机 结合,实现了真正的"开门办学"。幼蚕逐 渐长大,每天消耗的桑叶也增多,高年级学 生的劳动课,就是帮助生产队摘桑叶喂 蚕。湖桑苗下有桑葚,摘桑叶时,可边采桑 叶边吃桑葚,比在教室里上课舒服多了。 我们的教室靠近蚕室,上课时还能听到蚕 宝宝吃桑叶那"嘶鸣——嘶鸣——"的声 音。我们也目睹了养蚕人的辛苦。养蚕人 都是男人,不像电影上"养蚕姑娘"那样美 好。海安地区一年养三期蚕,即春蚕、夏 蚕、早秋蚕。夏季蚕是在暑假里供养,学校 的教室,生产队尽管用。养春蚕、早秋蚕, 生产队则要求学校腾空一个教室供他们使 用。养蚕前,教室还要进行消毒。一年三 期蚕,以春蚕为大头,春天天气好,不冷不 热,桑叶的营养也好,蚕儿结出的茧子,品 质自然就好,卖出的价钱也高。生产队很 在乎春蚕的养殖。

我们大队,除了各个生产队养蚕,还有 一个林场(也叫林业队)也养蚕。林场后来 演变成知青点,有十来个知青。说是林场, 其实小得可怜,就是在村南首的友谊河边 上长了些槐树、杨树、桑树、水杉树等,圩堤 上长了些湖桑,桑叶提供给蚕室养蚕。十 来个知青,男的培植湖桑,嫁接湖桑苗,给 湖桑剪枝整枝,女的采桑叶、喂蚕。当蚕儿 "起大眠"之后,吃的桑叶陡增,男的也要帮 着采桑喂蚕。此时,男男女女有时集中到 蚕室,说说笑笑,甚是热闹。不是养蚕的季 节,大家就做其他农活。80年代初知青回 城,知青点划归当地生产队。生产队利用 知青点的湖桑与房屋扩大了养蚕规模。再 后来,农村实现家庭联产承包责任制,分田 到户。湖桑田也分到户,知青点的房子也 拆了。养蚕就成了各家各户的事了。生产 队的蚕室与养蚕就此画上了句号。



片时小集

曾有人说我之办企业是"艺术家玩 企业",又有人说我之快活读书是"一个 商人在做他本不应该做的事。"由于角 色和事务不对等,生活中的我两者都 不成功。近来杂事颇多,有时连续几 天都没有静心读书临帖的机会,遂于 凌晨梦醒之后、白天片刻宁静之际,强 制自己"琢磨些艺事",以缓解不读书而

无一笔不曲

当今走红的书法高手。有两个共 同特点:一是传统功力深;二是十分重 视细节,每个点画都力求精致与变化。 这样就很自然地带来两个问题:于某碑 某帖或某派专注过久,很有可能带来审 美单一及个人面目不强烈的缺憾。二 是过分强调点画的变化与精到,导致作 品中的情感退位。古人固然有"无一笔 不曲"的说法,然而"不曲"二字应该如 何理解? 按视觉理解的"无一笔不曲", 必然会导致格局不大,字势不畅,情感 表达不充分等弊病;反之,一味畅达,则 又会流于简单粗俗,肤浅表面,缺少含 蓄蕴藉之美。是否可以把"无一笔不 曲"理解为是一种令人味之不尽的内在 韵味,"曲"是思想与情感的外在形式, 直是曲,疏放是曲,委婉也是曲。世上 书家有千千万,情的种类就有千千万, 表现在具体形式上,就是各种形态的点 画、结构与笔法、墨法、章法。

节奏

看了十多个当代名家挥毫的视频, 概括一下他们的书写节奏,大体是"一 快一慢加一长拖"。貌似富有变化,其 实是一个又一个类同节奏的机械叠 加。据此可以推断,书写的文字内容没

有经过书写者的大脑。深究其因,是书 者在时代风气与商业目的的合力裹挟 之下把艺术当作技术,心灵世界美感枯 竭的必然结果。古人描述笔法说龙跳虎 卧、行云流水、夏云变幻、惊蛇入草,多么 生动鲜活,多么富有诗意!源于自然万物 的节奏之美由此可见,岂是"一快一慢加

一长拖"式的黔驴之技所能比拟。 深入

佛家认为,能从一门深入,也能智 慧如海。学艺亦然。文化好比一棵大 树,有千枝万叶;又仿佛一条大河,有干 流、支流无数。一门艺术,如树之枝叶 海之支流,循此可达其本。"深入"二字 尤需细悟。"深入"之外,还须有坚持,有 融通,此亦学艺之大要。

宋词之好

宋词之好,好在如话,老妪能解, "垂下帘栊,双燕归来细雨中。"(欧阳 修)宋词之好,好在如画,精神外拓,于 波澜不惊处寄寓无限深心,"昨夜西风凋 碧树。独上高楼,望尽天涯路。"(晏殊)宋 词之好,好在阔大,时空、角色转换不着痕 迹,"推枕惘然不见,但空江、月明千 里。……料多情梦里,端来见我,也参差 是。"(苏轼)宋词之好,好在直言心事,绝 无作态,一如写景言情,"古人兮既往,嗟 余之乐,乐箪瓢些。"(辛弃疾)

影响

随着政治、商业在人类生活中所占 位置越来越重要,对艺术各方面所产生 的影响也必然会越来越大。有的人茫 然无措,有的人哀叹今不如昔,"聪明 人"则把艺术政治化商业化。每一位艺 术家应该都能找到一个适合自己的结 合点,从而确定一种新的生产方式,与 时代达成和解,又不失作为艺术家的初

心与良知。 纯艺术与实用艺术

纯艺术创作多是非理性的、冲动 的、想象性的,但不排斥理性,反而极需 理性的加入;实用艺术多出于理性,但 并不限制创作自由。两者似乎是对立 的,其实并非不可调和。

生活积累枯竭,纯艺术创作会走入 闭门造车、想当然的歧途或困境,作品 就像双脚踩空一样不推自倒。由于实 用艺术必须紧贴生活实际,所以能把创 作者重新拉回世俗生活并与之融为一 体。把纯艺术生产的观念、技术投入实 用艺术,则不但能打开生产者的思路, 有效地提升实用艺术的审美品位,而且 能赋予使用者的生活更多的诗意。两 者偶作交叉交流,有利无弊。

创法

艺术家应该少用现成之法,切忌套 用他人之法,少用自己惯用之法。宜因 事、因物、因情、因境而活用技法,与当 下之事、物、情、境相结合,创生新法,创 出"我法"。

技巧只是为艺的基础之一。锤炼 技巧的目的不是为了展示技巧,不是为 了粉饰、遮掩虚伪与邪恶,而是为了精 准、充分、艺术地表达思想与情感。

大山屹立了千万年,压制不住地火 的突奔,区区技巧又怎能蒙得住千万双 明亮的眼睛。





《笠翁对韵》话清廉

李渔(1611-1680),生于雉皋(今如皋),原籍浙江兰溪,字谪 凡,号天徒,后改名渔,字笠鸿,号有多个,其中笠翁最为有名。他 是清初文坛巨擘之一,戏曲家、小说家、出版家,被世人誉为"东方 的莎士比亚"。他还编撰多种教材,譬如《芥子园画谱》《笠翁对

《笠翁对韵》是一册赋诗作对的启蒙读物。自问世至今,已有 数百年。其间,此书屡屡重印,版本甚多。我读的是商务印书馆 发行的《国学经典规范读本·笠翁对韵》(冯国超译注)。关于此 书的实用价值, 冯先生已有介绍, 主要涉及: 仁义礼智等传统 道德文化的传承,提倡客观认识自然科学知识,追求个人精神 的自由及享受等。作为注解者, 冯先生还提及书中文字有关廉 政文化, 但他未曾就此展开解读, 而是提醒读者给予关注。此 书涉及古典廉政文化,不足为奇。众所周知,《笠翁对韵》是一 册封建时代的启蒙读物。旧时的启蒙读物, 若想畅销, 必须要 为科举服务。通过科举考试的人,才有更多机会、更大概率为 官。选拔出来的官员,必须要品学兼优,既有才学,又有官品:清 廉对己,仁爱待人。由此《笠翁对韵》录入有关廉政的字句,将更 具实用价值。

纵观全书,除去直接叙述廉政反贪的句子,如"争名如逐鹿, 夺利似趋蝇"等,更为精彩有趣的是通过名人典故,弘扬清廉文 化。此类名人典故又可以分为两类:

1.直言不讳,点明清廉主题。典型一例是:第72则中的"一琴 一鹤赵公清"。《梦溪笔谈》记述,宋朝清官赵抃生活极为俭朴,他 去四川任职,没有其他行李,仅带着一床古琴、一只鹤。李渔在书 中写明"赵公清",正是点明赵抃为官清廉。

2.仅仅通过典故,扩充学子的知识面,启迪学子感悟清廉美 德。第27则中写有:彭泽高风怡五柳。彭泽县令陶渊明,不喜腐 败,主动辞职,进入田园生活。他宅边种有五棵心爱的柳树,故号 "五柳先生"。李渔赞其"高风",鼓励后人向他学习。第48则是: 董杏对周莲。"董杏"是记三国名医董奉为人治病,无须钱财,只是 要求病人病愈后栽种。"周莲"则是说宋代理学家周敦颐写有《爱 莲说》,主张官员、君子不贪钱财,不染"污水"。董杏对周莲,不仅 文字工整,而且内涵相同——为医为官,均要无私奉献。相比之 下,李渔颇为关注典故"杨震四知"。汉朝廉官杨震为官多年。一 位他举荐的官员,夜间来访,送上黄金,言及无人可知。杨震拒 绝,并用"四知"作答:天知、神知、你知、我知。杨震廉政的故事影 响很大,其后人中有一支寓居如皋、泰兴交界处,所修家谱记载其 族堂号一直沿用"四知堂"。李渔在书中两次使用这一典故:第81 则为"卞和三献玉,杨震四知金",第87则为"四知对三语"。

在学习楹联的著作中,很少有提倡清廉的,仅此一点,《笠翁 对韵》值得传承。



说嘴的郎中

说嘴的郎中:没本事,全靠一张嘴行骗的土医生。 说洋话:1.洋腔洋调的人听不懂;2.说外行话。 说村话:说荤腥话。

说口话:建筑行业常用的一种套话。

说戏话:说了玩、不当真的话。

说馊话:说半死不活、讽刺人的话。 说陈话,说老早, 讨时的话,

说寡话:议论他人是非,或说平白无故的话。 说蛮话:说蛮横无理的话。

说绞话(音同搞):说蛮横无理、故意颠倒黑白的话。

说困话:说梦话,比喻说话不着边际、不现实。

说别人神的,临到自己头上魂的:空头理论家。

说毒话:说狠毒的话。

说白话:说不得兑现的话。 说穿叨:说透了,说到底。

说桥轧话:说出来的话让人心里受不了。

说过头话:说大话。

南通灯谜史话绘

苏州谜家范君博《博簃笔乘》载:"康乾嘉道时,中国升平,江南 富庶,盐商墨客,萃集扬州,名士秀才,咸归瓜渚。而冒氏水绘园、 马氏玲珑馆、李氏碧波艇子,梧桐庭院,杨柳楼台,尤擅花石竹垆之 胜。主人好客,座上不空,每逢岁首,趁元宵佳节,上灯良夜,必设 文虎之会,招人射覆。"冒氏水绘园即明末冒辟疆(1611—1693)所 建之私家园林。冒辟疆的后人冒广生(1873—1959),字鹤亭,著 名文化学者,也参加过灯谜活动。1939年,冒广生时寓海上,江浙 同乡会组织聚餐会,有文虎征射之戏,冒氏射中武进庄通百所制之 "子曰:天生德于予,桓魋其如予何(词牌)圣无忧"。事见蔡晓和 《江浙聚餐会射虎记》。

1946年,《和平日报》创刊于上海,"海天"副刊常载灯谜,有三 位南通谜家参与其中。周浊(1920-2000),原名正坤,号独清,室 名独清楼,如东人,生于上海。解放前任天平电料行会计。与程哲 民共同发起成立海天联谊会文虎社,同人轮流值课。在《和平日 报》连载《文虎拾零》《闲话文虎》《独清楼谈谜》等多篇谜话。杨之 玄,室名晚了斋,南通人,住西南营四十九号。在《和平日报》上悬 谜征射。《谜谈》云:"余幼时,吾乡更俗剧场小报附刊,创办人吴友 梅,托撰谜语,仅记二条。'吴友梅'射古诗二句'江南无所有,聊寄 一枝春','一桌姨太太'射五经二句'其数八,其味酸。'"还有一位 南通籍谜家叫杨拨萍。

1948年12月5日,周浊发起成立虎会,谜刊亦名《虎会》,杨拨 萍为通讯会员。为表彰周浊先生所作出的贡献,1995年高雄漳州 文虎基金会授予他沈志谦文虎奖。

南通灯谜经过数百年的发展,于2016年列入省级非遗项目, 南通所特有的戏曲谜盘也列入了市级非遗项目。南通灯谜,得到 了有效的传承和保护,成为中华谜坛的一支生力军。

(南通市职工灯谜协会供稿)